

# “实地点位达标提升月”行动6月开展

□记者 刘萸

本报讯 近日,从市创文办传来消息,3月份我市进行了全方位的城市文明程度指数测评,其中有569个实地点位得分较低。

为推动问题切实有效整改,市创文办决定在全市范围开展城市文明建设“实地点位达标提升月”行动,并印发《平顶山市城市文明建设“实地点位达标提升月”行动实施方案》。行动时间为6月1日至6月30日,主要围绕宣传教育与动员,环境整治与提升,新时代文明实践场所建设,交通秩序与安全,小区、小巷专项提升等五项专项行动实施提升措施。

在宣传教育与动员专项中,要求市委宣传部分及各区委大力开展城市文明建设知识宣传,通过电视、广播、报纸、网络自媒体等宣传手段,广泛宣传城市文

明建设先进典型和故事,积极报道涌现的好人好事;市创文办牵头组成公益广告巡查小组,明确各类点位公益广告投放和维护方,对市城管局、市住建局、市交通运输局、市商务局、市市场监管局、各区等成员单位的公益广告进行检查并建立维护档案;各区依托新时代文明实践中心(所、站)开展知识讲座和培训活动,组织开展辖区文明创建知识竞赛活动,鼓励居民积极参与城市精神文明建设。

在环境整治与提升专项中,要求市城管局对城市主次干道、背街小巷、公园广场等公共场所进行全面清理整治,重点整治车辆乱停放、堵塞消防通道,乱搭乱建、乱贴乱挂、乱堆乱放等现象;市住建局(市房产事务中心)对各区落实物业管理的环卫公司开展监督考核,各街道加强对所属的无物业小区管理的环卫作业进行考核,确

保无物业小区环境卫生干净整洁;团市委集中开展“城市卫生专项整治”等志愿服务活动,广泛发动青年志愿者开展卫生运动。

在新时代文明实践场所建设专项中,要求各区按照《新时代文明实践中心(所、站)建设指导手册》,高质量推进新时代文明实践中心(所、站)建设,落实“有场所、有队伍、有活动、有项目、有机制”要求,建立健全结对共建、经费保障、评估考核等机制,统筹整合阵地资源,常态化组织实施文明实践工作;依托各种平台,定期组织辖区居民开展形式多样的文明实践活动,及时收集整理活动信息及图片资料,并予以展示。

在交通秩序与安全专项中,要求市公安局、市城管局加强交通设施建设和维护,完善各类交通标志、标线、信号灯、护栏等设施,提高交通安全性;加大对交通违法行为的处罚力度,重点整治

机动车斑马线不礼让行人,电动三轮四轮车逆行、闯红灯、进入快车道行驶等不文明交通行为。

在小区、小巷专项提升中,要求市城管局牵头,各区具体负责对实地点位问题中住宅小区内存在的车辆乱停放、不文明养犬、生活垃圾分类三个方面城市管理突出问题进行集中整治;市住建局牵头,组织各街道社区督促小区物业集中力量对突出问题进行集中整治,安排业主委员会志愿者检验整改效果。同时,各区要做好背街小巷各方面的管护工作,及时修补破损坑洼路面,优先对连接主次干道和点位周边的小巷打造提升,重点清理违章建筑、清洁建筑墙体、亮化建筑立面、修补外部破损、更新广告牌匾、整治凌乱线缆。

创文明城市 做文明市民

## 奔跑吧·少年

### 游泳小将劈波斩浪

□记者 王辉

本报讯 6月2日,从市体育运动学校传来消息,“奔跑吧·少年”2024年河南省青少年游泳冠军赛落幕。

据市体育运动学校学生科科长、市游泳队领队林志远介绍,这次比赛由河南省体育局和安阳市人民政府主办,5月24日至29日在安阳市栾航游泳馆举行。比赛设有自由泳、蛙泳、蝶泳等27个项目,来自郑州、开封、洛阳、平顶山等地的19支代表队1434名运动员参赛。其中,我市派出75名队员参加了其中23个比赛项目,总计夺取8金4银8铜20枚奖牌。



6月2日,市西体育场田径场跑道上,200米男子丙组参赛选手郭子墨(左一)全力加速。

当天,2024年河南省“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动暨平顶山市青少年田径锦标赛开赛,来自全市29所中小学校的493名运动员将在两天时间进行16个项目的角逐,决出104枚金牌。本报记者 张鹏 摄

### 路遇车辆侧翻 他们果断救人

□记者 王春霞

本报讯 5月31日下午,市区湛河北路上演救人一幕:一辆四轮代步车侧翻在地,两名热心市民果断出手,救出车内被困老人。

据市民白女士介绍,当天下午两点多,她和同事张长生一起驾车外出办事,行至湛河北路与东环路交叉口西约100米处,看到一辆四轮代步车侧翻在路上,驾驶室内有人被困。

张长生当即停车,上前救援。此时,一名骑摩托车的男子也过来帮忙。两人合力将车翻过来。由于车门变形打不开,他们通过车窗一起把被困老人救了出来。

老人60多岁,只是胳膊有擦伤。看老人无大碍,张长生这才离开。白女士目睹了全过程,并拍照为证。

据了解,张长生是一名主任医师,解放军联勤保障部队第九八九医院显微外科原主任,现为平顶山东健骨伤医院业务院长。记者联系他核实此事时,他婉拒说:“小事一桩,不值得报道,谁见到这种情况都会伸出援手的。”

## 新闻短波

●5月29日至6月2日,“共享太极·共享健康”2024年河南省太极拳健身大赛暨全国全民健身大赛华中地区太极拳比赛选拔赛在焦作市太极体育中心举行,全省共有22支代表队400余名运动员报名参赛。我市17名选手参赛,收获8个一等奖。(王辉)

●6月1日上午,2024年平顶山市全民健身活动月气排球比赛在市全民健身中心开赛,全市共有29支代表队255名气排球爱好者报名参赛。(王辉)

减少飘絮树种、推进生态改善、打造功能廊道……

## 我市城市绿化条例实施细则本月起施行

□记者 李科学

本报讯 记者从市园林绿化中心获悉,6月1日起,《平顶山市城市绿化条例实施细则》施行,对全市城市绿化原则、城市绿化规划落实和绿线控制、城市绿地建设与工程监管、城市绿地养护与树木保护等方面提出明确要求。该实施细则在改善城市环境、维持生态平衡、美化城市景观等方面具有重要指导意义。

根据要求,城市绿地规划建设应当结合交通路网、河湖水系、城市通风廊道等统筹布局,提高绿化覆盖率,推进城市生态系统改善,打造宜居、宜业城市。

### 多用乡土树种,减少飘絮树种

每年飘絮季都令市民困扰。实施细则中规定,城市绿化建设应当体现生态环保要求,优先选用适应本市自然条件、经济合理、节水耐旱的植物种类,合理设计其分布、密度等,提高乡土植物的种植比例,突出地方特色。减少使用有飘絮等严重影响环境质量的树种,人员活动密集区不宜栽植杨树、柳树等飘絮树种,确需栽植的应当选择优良雄株或者改良品种,原有飘絮树种应当结合

树木更新逐步更换。居住区周边还应当兼顾群众健康因素,避免选用易致人体过敏等树种草种。

选用外来植物品种的,应当对其适用性、安全性等进行专项论证并明确相应的技术措施。

### 城市街头打造“人在园中”

加大公园绿地建设力度,形成布局合理的公园体系。按照种类多样、分布均衡的原则和“居民出行300米见绿、500米见园”的要求,推进综合公园、专类公园、社区公园、街头游园建设,充分利用街角路口的零散小型地块建设“口袋公园”,提高公园绿地服务半径覆盖率。大力倡导文化建园,地域、历史、人文、体育等元素进园,提高公园绿地的品位和功能。

绿道建设应有有效串联园林绿地系统及风景名胜游览区,按照有关规范设置服务驿站和绿道标识等服务设施,形成绿道网络,打造以游憩、健身为主,兼具市民、游客绿色出行的功能廊道。

### 树木不能“想砍就砍”

城市树木非必要不得砍伐,须符合条件,由城市绿化主管部门批准并

监督实施。同一个建设工程项目需对树木进行砍伐或移植,达到一定规模的,必须在工程规划设计阶段进行专家论证,采取听证会、公示等形式接受社会监督。

城市规划区内所有古树名木实行原地保护原则。确需移植的,按规定程序经批准后由专业队伍进行移植;古树名木死亡的,管护责任单位或责任人应当及时报告城市绿化主管部门,对死亡原因进行调查。

据市园林绿化中心高级工程师张爱玲介绍,近年来,我市先后完成了龙门大道绿化、建设路西延景观绿化、新平宝路快慢分车带绿化等绿化工程项目和新老城区游园等建设,建成区新增绿地面积473.72公顷。据市园林绿化中心统计,全市建成区绿地面积达3315.73公顷,绿化覆盖面积3561.09公顷,绿化覆盖率45.18%,绿地率42.07%,人均公园绿地面积13.95平方米。城市生态不断改善,人居环境品质显著提升。下一步,园林部门将根据实施细则要求,在科学化、精细化、智能化上下功夫,不断丰富国家园林城市内涵,以“绣花功夫”打造生态宜居鹰城,全方位提升群众幸福感。